

习近平主持召开中央全面深化改革委员会第二十七次会议强调 健全关键核心技术攻关新型举国体制

新华社北京9月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平9月6日下午主持召开中央全面深化改革委员会第二十七次会议，审议通过了《关于健全社会主义市场经济条件下关键核心技术攻关新型举国体制的意见》、《关于深化院士制度改革的若干意见》、《关于全面加强资源节约工作的意见》、《关于深化农村集体经营性建设用地入市试点工作的指导意见》、《关于进一步深化改革发展促进乡村医疗卫生体系健康发展的意见》。

习近平在主持会议时强调，要发挥我国社会主义制度能够集中力量办大事的显著优势，强化党和国家对重大科技创新的领导，充分发挥市场机制作用，围绕国家战略需求，优化配置创新资源，强化国家战略科技力量，大幅提升科技攻关体系化能力，在若干重要领域形成竞争优势、赢得战略主动。要以完善制度、解决突出问题为重点，提高院士遴选质量，更好发挥院士作用，让院士称号进一步回归荣誉性、学术性。要完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持把节约资源贯穿于经济社会发展全过程、各领域，推进资源总量管理、科学配置、全面节约、循环利用，提高能源、水、粮食、土地、矿产、原材料等资源利用效率，加快资源利用方式根本转变。要深化农村集体经营性建设用地入市试点工作，严格条件、规范程序，探索解决改革中的深层次问题。要健全适应乡村特点、优质高效的乡村医疗卫生体系，让广大农民群众能够就近获得更加公平可及、系统连续的医疗卫生服务。

会议指出，健全关键核心技术攻关新型举国体制，要把政府、市场、社会有机结合起来，科学统筹、集中力量、优化机制、协同攻关。要加强战略谋划和系统布局，坚持国家战略目标导向，瞄准事关我国产业、经济和国家安全的若干重点领域及重大任务，明确主攻方向和核心技术突破口，重点研发具有先发优势的关键技术和引领未来发展的基础前沿技术。要加强党中央集中统一领导，建立权威的决策指挥体系。要构建协同攻关的组织运行机制，高效配置科技力量和创新资源，强化跨领域跨学科协同攻关，形成关键核心技术攻

●大幅提升科技攻关体系化能力，在若干重要领域形成竞争优势、赢得战略主动

●提高院士遴选质量，更好发挥院士作用，让院士称号进一步回归荣誉性、学术性

●推进资源总量管理、科学配置、全面节约、循环利用

●让广大农民群众能够就近获得更加公平可及、系统连续的医疗卫生服务

关强大合力。要推动有效市场和有为政府更好结合，强化企业技术创新主体地位，加快转变政府科技管理职能，营造良好创新生态，激发创新主体活力。

会议强调，院士是我国科学技术方面和工程科技领域的最高荣誉称号，两院院士是推进高水平科技自立自强的重要力量。党的十八大以来，我们推动完善院士遴选评审机制、优化学科布局、实行退休退出制度、加强学风作风建设，院士制度不断完善。要注重在重大科学研究和国家重大工程中选拔院士，以重大贡献、学术水平、道德操守为准绳，防止增选中的不正之风。要加强引导规范，鼓励和支持院士专心致志开展科研工作，强化作风学风建设，排除非学术性因素干扰。要严格监督管理，强化院士科研伦理和学术规范责任，营造良好学术和科研环境。广大院士要提高政治站位，增强责任意识，在主动承担国家急难险重科研任务、解决重大原创科学问题、以身作则净化学术环境、培养青年科研人才等方面发挥好表率作用。

会议指出，节约资源是我国的基本国策，是维护国家资源安全、推进生态文明建设、推动高质量发展的一项重

大任务。党的十八大以来，我们部署实施全面节约战略，大幅降低能源、水、土地利用强度，大力发展循环经济，在全社会倡导厉行节约、反对浪费，推动资源节约集约高效利用，取得积极成效。要突出抓好能源、工业、建筑、交通等重点领域资源节约，发挥科技创新支撑作用，促进生产领域节能降碳。要增强全民节约意识，推行简约适度、绿色低碳的生活方式，反对奢侈浪费和过度消费，努力形成全民崇尚节约的浓厚氛围。要综合运用好市场化、法治化手段，加快建立体现资源稀缺程度、生态损害成本、环境污染代价的资源价格形成机制，不断完善和逐步提高重点产业、重点产品的能耗、水耗、物耗标准，促进资源科学配置和节约高效利用。要处理好利用和节约、开发和保护、整体和局部、短期和长期的关系，既要坚持底线思维，从严监督管理，防范化解重大资源风险，也要考虑经济社会发展现实需要。

会议强调，推进农村集体经营性建设用地入市改革，事关农民切身利益，涉及各方面利益重大调整，必须审慎稳妥推进。试点县（市、区）数量要稳妥可控。要坚持同地同权同责，在符合规划、用途管制和依法取得前提下，推进农村集体经营性建设用地与国有建设用地同等入市、同权同价，在城乡统一的建设用地市场中交易，适用相同规则，接受市场监管。要坚持节约集约用地，坚持先规划后建设，合理布局各用途土地。要严守土地公有制性质不改变、耕地红线不突破、农民利益不受损，落实永久基本农田、生态保护红线、城镇开发边界等空间管控要求。

会议指出，党的十八大以来，党中央高度重视和加强乡村医疗卫生体系建设，从完善基础设施条件、人员队伍建设、机构运行机制等方面采取一系列举措，持续提升乡村医疗卫生服务能力，基本实现了农民群众公平享有基本医疗卫生服务。要重点强化县域内医疗卫生资源统筹和布局优化，合理配置乡村医疗资源。要加强人才培养和引进，统筹解决好乡村医生薪酬分配和待遇保障问题，打造一支专业化、规范化的乡村医生队伍。要提高农村地区医疗保障水平，强化乡村医疗卫生服务体系功能，加强疾病预防控制能力建设，加快构建起强大的公共卫生体系，为维护人民健康提供有力保障。

国内要闻

四川泸定地震已造成66人遇难

6日16时，四川省人民政府、四川省应急管理局、四川省地震局在震中泸定县磨西镇联合召开新闻发布会。发布会通报，截至6日14时，地震已造成66人死亡（其中甘孜州38人、雅安市28人）、15人失联、253人受伤（其中危重伤5人，重伤70人）。

截至6日8时，累计出动各类救援力量6650余人、9架直升机。组织国家、省级医疗救援队6支开展现场医疗救援工作。目前，灾区受灾群众已全部得到转移安置。

据人民日报

教育部：严打隐形变异培训

9月5日，教育部召开2022年全国“双减”工作秋季学期视频调度会，部署秋季学期校外教育培训治理工作。要求各地严厉打击隐形变异培训，让违规机构和个人无处遁形。要强化非学科类培训监管，促进其成为学校教育的有益补充。要扎实做好预收费资金监管，切实做到机构全部纳入监管和资金全额纳入监管。要健全校外培训执法体系，加大行政执法力度，严肃查处违规行为。

据央视新闻

国家发改委调查高价月饼成本

近日国家发展改革委组织地方发展改革委联合市场监管部门，对部分销售价格超过500元的盒装月饼生产销售企业开展了成本调查。调查结果显示，价格超过500元的盒装月饼生产销售成本与普通盒装月饼的成本相差不大，利润远高于普通盒装月饼。

据新华社

社会万象

“大力号”海底捞“珍”



迄今为止我国规模最大的古船整体打捞迁移工程6日正式启动。下午，作为长江口二号古船整体打捞迁移工程主作业船——“大力号”（上图）起航前往遗址现场。长江口二号古船是一艘清同治年间的贸易商船，也是我国水下考古发现的体量最大、保存最为完整、船载文物数量巨大的木质帆船。古船有望于今年年底前“破浪而出”。

据新华社

南海科考发现66件文物标本

由“探索一号”“探索二号”科考船组成的联合航次近日在南海北部取得重大成果，共发现文物标本66件。科研人员介绍，本次科考在2000—3000米深度的海底发现1处水下文物点和3处船体以及多个单体酱釉罐，在考古深度上，我国的水下考古深度首次突破2018年的1000米。

据央视新闻

国际风云

俄对25名美公民发布“禁入令”

俄罗斯外交部5日发表声明说，作为对美国不断加大对俄公民个人制裁的回应，俄外交部决定永久禁止包括高级官员、商界及文化界人士等在内的25名美国公民入境。俄外交部5日发表声明说，美国商务部长雷蒙多和数位商务部副部长在此次被制裁名单上。

据新华社

美法官同意特朗普请求

美国一名联邦法官5日同意前总统唐纳德·特朗普所提请求：任命一名独立专员审查联邦调查局（FBI）人员8月从特朗普在佛罗里达州的住所海湖庄园查获的物件。

据新华社

法国赞成欧盟“团购”天然气

法国总统马克龙5日在巴黎表示，法国赞成欧盟国家共同购买天然气，以获得更低价格。面对能源危机，他呼吁民众改变生活习惯。马克龙还表示，支持对俄罗斯天然气价格设置上限。

据新华社

美国人均预期寿命缩短近1岁

美国机构近日发布报告显示，2021年美国人均预期寿命较前一年缩短近1岁，是这项数据连续第二年下降。美联社报道，2020年和2021年美国人均预期寿命两年降了近3岁，上一次出现如此降幅还是在第二次世界大战期间。舆论分析认为，美国人均预期寿命连续下降一方面与新冠疫情相关，另一方面也暴露出美国公共卫生系统中的不平等和资源分配不均等现象，凸显美国社会长期存在的痼疾。

据新华社